

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Іюня № 11-й. 1902 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Слово надгробное

при погребеніи Преосвященнаго Веніамина, Архіепископа Нижегородскаго и Арзамасскаго¹⁾. Сказано ректоромъ Ниж. Семинаріи, Печерскимъ Архимандритомъ Иринархомъ²⁾.

Во имя Отца и Сына и Св. Духа.

Не стало Пастыря! погасъ свѣтильникъ Церкви!
Сокрылись очи, запечатлѣлись уста, охладѣли ру-
цъ, миръ всѣмъ и благословеніе ниспосылавшія!

¹⁾ Авторъ общеизвѣстной книги „Новая Скрижаль“ Архіепископъ Нижегородский Веніаминъ II-й (Краснопѣвковъ) управлялъ Нижегородской епархией съ 26-го Октября 1798 года по 17 Марта 1811 года. Это былъ Владыка всѣми любимый и уважаемый. Онъ отличался особеною добротою, любовью къ благолѣпному Богослу-
женію и ревнотою къ скорѣйшему исполненію епархиальныхъ дѣлъ. Подробная свѣдѣнія объ Архіепископѣ Веніаминѣ II-мъ см.
въ „Исторіи Нижегородской іерархіи Архим. Макарія СПБ.,
1857 г.“ и въ „Адресъ-календарѣ Нижегородской епархіи за
1888 годъ, Снѣжницкаго“.

Нечатаемое здѣсь слово сказано при погребеніи Архіеписк. Веніамина II-го 25 Марта 1811 года, въ Нижегородскомъ каѳедральномъ соборѣ; оно не появлялось въ мѣстной печати. Въ на-
стоящее время оно печатается на страницахъ Епархиальныхъ Вѣ-
домостей съ рукописи, какъ интересный документъ по исторіи Ни-
жегородской іерархіи и какъ образецъ духовнаго краснорѣчія
прежняго времени.

²⁾ О немъ краткія свѣдѣнія даны въ Нижегородск. Епарх. Вѣдомостяхъ за 1887 годъ, въ № 11-мъ, въ статьѣ «Историко-

Не стало Пастыря! Померкло солнце наше!
Распростерлась тьма скорби надъ сердцами нашими!
О, чада свѣтообразная, церковная! Что сотворимъ?....

Боже! мы предъ Тобою прахъ и пепель. Царю
и Господи! Нѣтъ! Мы не вопіемъ къ Тебѣ противу
неизреченыхъ судебъ Твоихъ.

Но мы скорбимъ, вздыхаемъ: что сіе? Господи!
пріими признательность сердцъ нашихъ къ вели-
кимъ подвигамъ и добродѣтелямъ опочившаго въ
Тебѣ Архипастыря нашего.

Никто возженаго свѣтильника не поставляетъ
подъ спудомъ. Свѣтъ твой, о добрый, мудрый и
корткій Архипастырю нашъ, сіялъ предъ нами: мы
видѣли добрая твоя дѣла: воззримъ паки на нихъ и
прославимъ Отца нашего, Иже есть на небесѣхъ.

Пастырь нашъ былъ пастырь добрый. Пастырь
добрый душу свою полагаетъ за овцы: сей Пастырь
всю жизнь свою положилъ за вѣру и благочестіе.
Святая Церковь отъ юныхъ лѣтъ его до глубокой
старости имѣла въ немъ своего поборника, свѣтиль-
ника. По довольною образованіи души правилами
мудрости, а сердца назидательнѣйшими внушеніями
вѣры, не къ миру, не къ славѣ и удовольствіямъ
вѣка сего прилѣпился отъ юности своей, но къ
Богу, къ смиренномудрію, воспріявъ на себя иго
Христово и образъ Ангельскій. Еще природа дваде-
сять второй разъ обновлялась подъ стопами его, и
святая Церковь узрѣла въ немъ вѣрнаго, ревно-
стнаго и благоговѣйнѣйшаго сослужителя, а потомъ
и служителя алтаря Господня. Благоговѣніе въ Бого-
служеніи, искусство въ правовѣдѣніи, благоразуміе
во всѣхъ дѣйствіяхъ, воздержаніе отъ низкихъ удо-
вольствій и мужество въ перенесеніи препятствій,
трудностей и опасныхъ случаевъ—скоро извели его

статистическое описание Нижегородского Печерского Вознесенского
мужского монастыря», И. Н. Четыркина.

изъ среды другихъ и обратили особливое вниманіе
Предержащей Власти. Уже Старо-Ладога срѣтаетъ
въ немъ мудраго и кроткаго начальника монаше-
ствующихъ. Наконецъ вручается ему жезлъ пастыр-
скій и брега хладнаго понта соплескали его
пришествію. Двадесять пять кратъ дневное свѣтило
совершало надъ главою его годовое теченіе свое,
какъ сіе свѣтило Церкви оживотворяло лѣторасли
винограда Христова. Дванадесять кратъ видѣли мы
возвращающееся къ намъ солнце и дванадесять лѣтъ
сей Ангелъ Церкви низводилъ миръ съ неба сыномъ
мира.

Тако теченіе скончалъ, вѣру соблюль добрый
нашъ Архипастырь! Кто бы не призналъ благодар-
нымъ сердцемъ и чистыми не исповѣдалъ устами
великихъ и долговременныхъ подвиговъ, подъятыхъ
имъ для блага Христовой Церкви? Что значитъ
незабвенный оный памятникъ воздвигнутый ему
благодарными гражданами, вскрай моря живущими....
не изъ хладнаго мрамора, но изъ теплѣйшихъ сер-
дечъ..... не для пышности и славолюбія, но въ
честь и незабвенную память за незабвенные труды
и подвиги, подъятые имъ для паства, чрезъ дваде-
сять пять лѣтъ подъ мирною его сѣнію покоив-
шейся?.... Что говорю!.... Самый градъ сей, сей
освященный храмъ, сей алтарь Господень колико-
кратно зрели святые подвиги и бдительность его о
боголѣпномъ служеніи, неусыпную ревностъ къ всег-
дашнему назиданію словомъ и дѣломъ ввѣренной
ему паства. Что скажу о высокомъ санѣ Архіепи-
скопства, которымъ украсилъ онъ престолъ нашъ
Архіерейскій, объ оныхъ почтенныхъ отличіяхъ,
которыми благочестивѣйшій Монархъ озnamеновалъ
доблести души его? Не все ли сіе ясныи служить
доказательствомъ, что ревностное его служеніе и
неусыпное попеченіе не токмо ощутительны были

для паства его, но довольно извѣстны и Престолу, свѣту?

Пастырь нашъ былъ Пастырь мудрый. Ежели по словамъ мудраго, сѣдина есть мудрость человѣку, то сей Пастырь отъ юныхъ лѣтъ былъ украшенъ оною. Отъ младыхъ лѣтъ охотно и ревностно внимая гласу наставниковъ и учителей, самъ, наконецъ, со-дѣлался наставникомъ и руководителемъ образую-щагося юношества. Еще среди цвѣтушихъ лѣтъ своихъ оглашалъ онъ Петровъ градъ мудрыми и Евангельскими вѣщаніями; и ученое общество удо-стоило имя его помѣстить въ сословіе мужей муд-ростію и просвѣщеніемъ отличившихся. Хладный брега сѣвернаго понта чрезъ двадесять пять лѣтъ содѣвалъ онъ пламенною Евангельскою ревностію къ добродѣти и вѣрѣ. Чрезъ двадесять лѣтъ по-коясь подъ мирною его сѣнію, не довольно-ль видѣли мы опытовъ его мудрости и вѣдѣнія? Не въ семъ-ли священномъ храмѣ, не предъ симъ-ли таинст-веннымъ алтаремъ, не съ сего-ли освященнаго мѣста, не сими-ли запечатлѣнными теперь устами то-лико-кратно поучалъ насъ.... И мы внимали крот-кимъ глаголамъ устъ его?.. Изнемогало тѣло, не изнемогала душа его, ослабѣвалъ языкъ, бодрство-валъ духъ, духъ вѣдѣнія и мудрости въ изъясненіи Евангельскихъ истинъ. Не цвѣты краснорѣчія, не картины воображенія,—.... зреѣлые плоды истины привлекали неиспорченный вкусъ чадъ Церкви. Древній вождь древняго Израиля, четыредесять дней бесѣдовавшій съ Богомъ правды, снесъ съ Синай скрижалъ закона: новый сей вождь новаго Израиля, почти всю жизнь бесѣдовавшій съ Богомъ любви, оставилъ Сиону—Церкви Новую Скрижаль Церкви. Въ память вѣчную будеть залогъ сей мудрой его ревности, и имя новаго сего Моисея отъ слуха зла не убоится.

Пастырь нашъ былъ Пастырь кроткій: Приидите

ко Мнѣ и научитесь, яко кротокъ есмъ и смиренъ сердцемъ, вѣщаетъ Христосъ: въ семъ то великому Училищѣ добродѣтели, у сего-то Небеснаго Учителя навыкнулъ оный Пастырь кроткимъ добродѣтелямъ. Онъ былъ кротокъ словомъ и дѣломъ. Не гордость и тщеславіе,—кротость и смиреніе вѣщали устами его. Не пышность и великолѣпіе,—кротость и сми-ренномудріе сопутствовали ему при входѣ и исходѣ его. Вы, чада Церкви, вы сами видѣли, какъ истина и судъ срѣтались, правда и миръ лобызались въ дѣлахъ его. Не жезломъ посѣщалъ онъ неправды заблуждающихъ, но духомъ кротости обращалъ къ себѣ овецъ пажити своея. Вы свидѣтели, сколь онъ кротокъ не токмо словомъ, но и дѣломъ, сколь былъ невиненъ безъ притворства, искрененъ безъ лести, благочестивъ безъ лицемѣрія, дружелюбенъ безъ хи-трости, щедръ безъ расточительности, привѣтливъ безъ лицепріятія, тихъ и разсудителенъ безъ сла-бости, важенъ и скроменъ безъ презорства, сми-ренномудръ безъ низкости, трудолюбивъ безъ тще-славія, терпѣливъ безъ огорченія.

Таковъ былъ опочившій нашъ Архипастырь! Для Церкви онъ былъ неугасимымъ свѣтильникомъ, для Отечества вѣрнѣйшимъ сыномъ, для вѣсъ, градо-правители и судіи, ревностнымъ сотрудникомъ, для вѣсъ, пастыри и сослужители, примѣрнымъ Пасты-реначальникомъ, для тебя, Христово стадо, бдитель-нѣйшимъ молитвенникомъ и благовѣстникомъ, для тебя, образующееся юношество, истиннымъ отцомъ и покровителемъ. Словомъ, онъ былъ для всѣхъ вся, да всѣхъ Христу пріобрѣтеть.

Таковъ былъ опочившій нашъ Архипастырь!

Боже! Ты реклъ еси: *иже сотворитъ и научитъ, сей велий наречется во Царствіи Твоемъ:* опочившій о Тебѣ добрый нашъ Архипастырь во всю жизнь свою вѣрно и ревностно творилъ и училъ, но гла-

голу Твоему. Створи убо, Господи! да егда пріидеши во Царствіи Твоемъ, помяневши его предъ Тобою!!! Аминь.

Сообщилъ священникъ Николай Поповъ.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Въ праздникъ Вознесенія Господня, 23 мая, былъ совершенъ установленный крестный ходъ изъ Нижегородского Кафедрального собора въ Печерскій Вознесенскій монастырь. Въ торжественномъ крестномъ ходѣ шествовала чудотворная Оранская икона Божіей Матери. Великое множество народа сопровождало крестный ходъ. Ясная, теплая погода благопріятствовала церковному торжеству. Во святыхъ вратахъ Печерской обители крестный ходъ былъ встрѣченъ Преосвященнѣйшимъ Назаріемъ съ монастырскою братіею. За литургіей, во время малаго входа, Владыкою возведенъ въ санъ протоіерея священникъ Арзамасскаго Николаевскаго женскаго монастыря о. Михаилъ Сахаровскій. По окончаніи литургіи Преосвященный Назарій въ настоятельскихъ покояхъ возложилъ на настоятельницу Арзамасскаго Николаевскаго монастыря игуменію Евфросинію золотой наперсный крестъ, отъ Св. Синода выдаваемый, при чемъ сказалъ удостоенной сей награды краткое святительское наставлѣніе, воспомянувъ завѣтъ Господа нашего Іисуса Христа: „аще кто хошетъ по Мне ити, да отвергнется себѣ, и возметъ крестъ свой, и послѣдуетъ ми“ (Лук. 9, 23).

Монашествующая братія Печерской обители и окрестные поселяне были весьма обрадованы тѣмъ примѣчательнымъ событиемъ, что наканунѣ почти престольного праздника въ семъ древнемъ монастырѣ вновь появилась въ изобилии ключевая вода въ мо-

настырскомъ водоемѣ, который, вслѣдствіе засоренія и порчи водопроводной трубы, за послѣдніе годы совершенно изсякъ, лишивъ обитель воды. За нѣсколько дней передъ праздникомъ городскимъ техникомъ по водопроводной части В. А. Гусевымъ было найдено поврежденное мѣсто въ чугунной трубѣ монастырскаго водопровода, труба временно исправлена, и чаша водоема въ часовнѣ быстро до краевъ наполнилась водою. Тысячи богомольцевъ въ день праздника Вознесенія съ благодарностію утоляли здѣсь свою жажду превосходною водой... Дѣлу благоустройства монастырскаго водопровода участливо помогли нижегородскіе граждане А. И. Архангельскій, пожертвовавшій 100 рублей на первоначальные расходы, и А. А. Кузнецовъ, подарившій обители весь металлическій материалъ (чугунныя трубы и проч.) для капитального ремонта водопровода.

Въ воскресенье, 26 мая, въ Сормовѣ торжественно была совершена закладка новаго каменнаго зданія двухклассной церковно-приходской школы, сооружаемаго мѣстнымъ церковно-приходскимъ попечительствомъ въ память Государя Императора Александра III, въ царствованіе котораго получили начало и развитіе какъ самое Попечительство, такъ и всѣ его учрежденія. Богослуженіе литургіи въ заводской Александро-Невской церкви и на мѣстѣ закладки было совершено Преосвященнымъ Назаріемъ, въ сослуженіи мѣстнаго и городского духовенства.

На торжество прибыли изъ Нижняго-Новгорода: г. управляющій губерніею баронъ К. П. Фредерикъ, городской голова А. М. Меморскій, епархиальный наблюдатель церковныхъ школъ П. С. Виноградовъ, секретарь духовной консисторіи М. И. Макаревскій и другія почетныя лица. Мѣсто за-

5 классныхъ комнатъ, рекреаціонную залу и учительскую комнату. Отопленіе въ зданіи — центрально-водяное съ вентиляціей, при чёмъ свѣжій нагрѣтый воздухъ будетъ подаваться въ количествѣ 900 куб. саж. въ часъ. Въ верхнемъ этажѣ рекреаціонную залу предположено приспособить подъ школьную церковь. Въ новое школьное зданіе будетъ перенесена изъ народной столовой библіотека-читальня, для которой приготавляется въ нижнемъ этажѣ обширное помѣщеніе съ особымъ входомъ. Стоимость школьнаго зданія исчислена до 75 тысячъ рублей. По ходатайству Преосвященнаго Назарія Св. Синодъ субсидировалъ сооружаемое зданіе отпускомъ 24000 рублей, заводское управление также ассигновало пособіе, главныя же средства даетъ церковно-приходское Попечительство.

* * *

Въ минувшемъ маѣ Преосвященный Назарій присутствовалъ на испытаніяхъ по Закону Божию въ Александровскомъ Дворянскомъ Институтѣ, Владимірскомъ Реальному училищѣ, Маріинской женской гимназіи, Маріинскомъ женскомъ институтѣ, Епархиальномъ женскомъ училищѣ, второй женской гимназіи, Губернской мужской гимназіи, Кадетскомъ графа Аракчеева корпусѣ и Кулибинскомъ городскомъ училищѣ. Въ Духовной Семинаріи Архипастырь присутствовалъ на испытаніяхъ по Догматическому Богословію (въ 6 кл.), Ученію о русскомъ расколѣ (въ 5 кл.), Основному Богословію, Психологии и Физикѣ (въ 4 кл.).

17 мая Преосвященный Назарій совершилъ на частномъ пароходѣ поѣздку въ с. Городецъ, Балахнинскаго уѣзда. Съ пристани Его Преосвященство отправился въ Городецкій Щедровскій монастырь; когда собралась братія обители и отперть былъ

кладки, декорированное гирляндами зелени и флагами, было окружено массою рабочихъ и ихъ семействъ. По окончаніи литургіи къ мѣсту закладки школьнаго зданія совершенъ крестный ходъ; за молебномъ были провозглашены: многолѣтіе Царствующему Дому и вѣчная память Императору Александру III. Было возглашено многолѣтіе предсѣдателю Сормовскаго церковно-приходскаго Попечительства А. П. Мещерскому, членамъ Попечительства, благотворителямъ и всѣмъ, сочувствующимъ добрымъ цѣлямъ Попечительства. Ключаремъ Каѳедральнаго собора прот. П. В. Никольскимъ была прочитана надпись на доскѣ, которая была заложена въ фундаментъ зданія, при чёмъ первый камень положенъ Преосвященнымъ Назаріемъ. Всльдѣ за почетными лицами, полагавшими камни, полагали камни и бывшія здѣсь дѣти, которыхъ Владыка приглашалъ принять участіе въ закладкѣ школы, гдѣ они будутъ учиться.

О состоявшемся торжествѣ были посланы въ Петербургъ телеграммы на имя: Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Статьи-Секретаря Е. П. Побѣдоносцева, С.-Петербургскаго Митрополита Высокопреосвященнаго Антонія, Г. Товарища Синодального Оберъ-Прокурора, Сенатора В. К. Саблера, Г. Нижегородскаго Губернатора, Генералъ-Лейтенанта П. ѡ. Унтербергера, главнаго хозяина Сормовскихъ заводовъ Н. Н. Богданова и Наблюдателя церковныхъ школъ въ Имперіи В. И. Шемякина.

Сооружаемое школьнаго зданіе каменное, трехъ-этажное съ четвертымъ полуподвальнымъ этажемъ. Предсѣдатель Попечительства А. П. Мещерскій, при составленіи плана, старался предвидѣть всѣ удобства, возможныя при помѣщеніи въ одномъ зданіи массы дѣтей въ 900 человѣкъ. Для каждого этажа будетъ сдѣланъ изолированный входъ съ особою раздѣвальней. Каждый этажъ будетъ имѣть

храмъ, по распоряженію Архиастыря, отслужена была на могилѣ почившаго настоятеля Архимандрита Феодосія братская панихида. По окончаніи заупокойной молитвы Владыка долго бесѣдовалъ въ храмѣ съ братіей о монашеской жизни, при чмъ сдѣлалъ монашествующимъ особое наставленіе по поводу заявленія, что имъ нуженъ настоятель строгій. Осмотрѣвъ затѣмъ братскія келліи и прочія помѣщенія монастыря, Преосвященный посѣтилъ братскую при обители двухклассную школу.

Изъ монастыря Архиастырь прослѣдовалъ въ дѣтской сиротской Пріютѣ Вѣдомства Учрежденій Императрицы Маріи, гдѣ былъ встрѣченъ въ храмѣ мѣстнымъ причтомъ, директоромъ Пріюта И. М. Митюковымъ и попечительницею Е. М. Ноздринскою. Въ храмѣ находились всѣ призрѣваемые мальчики и дѣвочки; благословляя дѣтей, Владыка каждого наградилъ крестикомъ. Ознакомившись съ помѣщеніемъ Пріюта, Преосвященный въ классахъ испытывалъ дѣтей въ знаніи Закона Божія и, оставляя Пріютъ, въ книгѣ для почетныхъ посѣтителей сдѣлалъ такую запись: „*Призри съ небесе, Боже, и виждь, и посѣти виноградъ сей*“.

Затѣмъ Его Преосвященство осматривалъ Покровскую церковь и посѣтилъ приходскую женскую богадѣльню, устроенную купцомъ И. К. Лазутиномъ, гдѣ милостиво бесѣдовалъ со старушками и всѣхъ одѣлилъ крестиками. Далѣе Владыка производилъ обозрѣніе соборнаго св. Троицкаго храма и церквей: Архангельской, Владимірской (нижнеслободской), Крестовоздвиженской единовѣрческой и Спасской, при чмъ посѣтилъ дома обоихъ благочинныхъ, протоіереевъ А. Василькова и И. Фаминскаго, а также мѣстнаго міссионера И. П. Ламакина.

Вечеромъ въ тотъ же день Преосвященный Назарій благополучно возвратился въ Нижній-Новгородъ.

Въ пятницу, 24 мая, на Любимовскомъ пароходѣ благополучно возвратился изъ поѣздки въ г. Вятку Преосвященный Несторъ, принимавшій участіе въ торжествахъ нареченія и хиротоніи новаго Викарія Вятской епархіи, Преосвященнаго Михея, Епископа Сарапульскаго.

М. И. Макаревскій.

Приходскій храмъ с. Гнилицъ не отличается достаточной помѣстительностью даже въ обычные праздники и воскресные дни, не говоря уже о храмовыхъ и двунадесятыхъ праздникахъ и особенно о св. Пасхѣ, когда молящіеся стекаются въ него всегда въ огромномъ количествѣ. Ко всему этому храмъ страдаетъ еще сыростью и отсутствиемъ хорошихъ дымовыхъ печей и вентиляторовъ. Сознавая всѣ эти неудобства, но не имѣя средствъ къ устраненію ихъ, церковный причтъ и староста еще въ 1899 году обратились къ мѣстному благотворителю, астраханскому купцу, Егору Зиновьевичу Косову (уроженецъ с. Гнилицъ) съ просьбою помочь церковно-приходской нуждѣ. Въ 1900 году Косовъ на начало дѣла расширенія его пожертвовалъ 553 рубля. Но усердіе его этимъ не ограничилось. Въ минувшемъ 1901 году чрезъ законоучителя Нижег. Реального училища священника Т. А. Архангельского онъ сообщилъ причту с. Гнилицъ, что беретъ на себя, на свои собственные средства, все дѣло расширенія храма, устройства въ немъ духового отопленія и возможнаго улучшенія вообще церковнаго благоустройства. Въ Январѣ мѣсяцѣ текущаго года Косовъ прибылъ въ Гнилицы, и здѣсь при участіи архитектора П. А. Домбровскаго, священника Архангельского, мѣстныхъ священниковъ, церковнаго старосты и представителей прихода, окончательно имъ былъ решенъ вопросъ о расширениіи храма: взамѣнъ

старой трапезы решено было сложить новую большихъ размѣровъ, помѣстительностью на тысячу человѣкъ, съ духовымъ отопленіемъ подо всѣмъ храмомъ. При этомъ Косовъ весьма охотно и отзывчиво отклинулся на просьбу завѣдующаго церковно-приходскою библіотекою свящ. Бѣлякова устроить за одно съ трапезою храма отдѣльное помѣщеніе человѣкъ на семьдесятъ для библіотеки, которое бы еще служило мѣстомъ для читальни и веденія исключительно религіозно-нравственныхъ чтеній для народа. Все сооруженіе по смѣтѣ архитектора, исчислено приблизительно въ пятнадцать тысячъ рублей.

23-го минувшаго Апрѣля съ разрѣшенія и по благословенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Назарія, въ день ангела благотворителя, Косова, послѣ божественной литургіи и состоялось торжество закладки на расширение храма въ селѣ Гнилицахъ. Божественную литургію въ этотъ день совершилъ закон. Реальн. училища священникъ є. А. Архангельскій при участіи мѣстныхъ священниковъ В. Аргентова и І. Бѣлякова и священника Муроносицкой церкви г. Н. Новгорода І. Батистова. Храмъ былъ переполненъ молящимися. Вмѣсто причастного стиха свящ. Бѣляковымъ было сказано приличное случаю слово о важности и значеніи чина при основаніи церкви и водруженіи креста. По совершеніи литургіи и положенного царскаго молебствія священноцерковнослужители съ крестнымъ ходомъ, при пѣніи пасхального тропаря „Христосъ воскресе“, вышли на мѣсто закладки. Чинъ на основаніе храма совершилъ священникъ Архангельскій, при участіи мѣстного благочиннаго с. Гордѣевки священника Н. Львова, всѣхъ выше-отмѣченныхъ священнослужителей и свящ. исправительной колоніи П. Кавлейскаго. Въ началѣ чино-послѣдованія свящ. Архангельскій обратился къ многочисленному собранію молящихся съ проповѣдью:

ствованною рѣчью, въ которой простымъ, но сильнымъ и убѣдительнымъ словомъ выяснивъ всю важность и спасительность для христіанина храмовъ божіихъ, богоугодность ихъ построенія, въ заключеніе призывалъ помянуть теплымъ словомъ благодарности и усердной молитвы рабовъ Божіихъ Георгія и Марию (супруги Косовы), принявшихъ на себя столь спасительный и богоугодный трудъ расширѣнія святого храма.

Села Гнилицъ священникъ Іоаннъ Бѣляковъ.

23 Марта сего года нестало учителя Вельдеманновской второклассной церковно-приходской школы (Княг. у.) Владимира Ивановича Биноградова: онъ отошелъ въ вѣчность. Умереть ему пришлось въ городѣ Княгининѣ, куда онъ заѣхалъ случайно, проѣзжая въ Москву для излеченія своего давнишняго недуга. З Марта, простиившиесь со школой, поѣхалъ онъ въ хорошемъ настроеніи духа, вовсе не помышляя о близкой кончинѣ. Но, вслѣдствіе открывшагося въ дорогѣ сильного кашля и боли въ груди, проѣхавъ 27 верстъ, принужденъ былъ лечь въ больницу въ гор. Княгининѣ, и здѣсь скончался послѣ тяжкихъ страданій. За недѣлю до смерти почившій очистилъ себя покаяніемъ и причащенъ былъ Св. Таинѣ, а въ день смерти совершено надъ нимъ Таинство елеосвященія. Предъ самою смертію онъ напутствовалъ былъ молитвами Св. Церкви на исходъ души. Покойному было отъ рода 35 лѣтъ; онъ сынъ священника села Помры, Нижегородскаго уѣзда, и окончилъ курсъ въ Нижегородской Духовной Семинаріи въ 1886 г. По окончаніи курса Семинаріи, онъ все время состоялъ учителемъ: сначала въ земскихъ школахъ—въ сел. Помрѣ, Вар-малеяхъ и Румянцевѣ, Нижегородскаго уѣзда, а

потомъ въ Катунской церковно-приходской второклассной школѣ, Балахнинского уѣзда; въ послѣднее время (съ 1899 г.) былъ старшимъ учителемъ Вельдемановской второклассной церковно-приходской школы.

Покойный былъ примѣрный учитель; къ дѣлу относился съ любовью и, какъ человѣкъ способный и развитой, велъ учебное дѣло прекрасно; имѣя мягкий характеръ и доброе сердце, онъ заслужилъ любовь своихъ питомцевъ, которые никогда не забудутъ его доброты.

За день до смерти покойный распорядился о своемъ погребеніи и поминовеніи и о томъ, чтобы на могилѣ его былъ вскорѣ поставленъ дубовый крестъ съ соотвѣтствующею надписью.

Послѣ покойного остались небольшія сбереженія отъ его небольшого жалованья, которая онъ отказалъ своеи сиротѣ племянницѣ М. С. и часть ихъ на свое погребеніе и поминовеніе.

Погребеніе покойного было совершено 26 Марта въ городѣ Княгининѣ Протоіереемъ Княг. собора Вл. Ал. Снегиревымъ, при участіи Предсѣдателя Отдѣленія Ниж. Епар. Училищ. Совѣта священника Н. И. Ласточкина и другихъ лицъ. Предъ началомъ погребенія членомъ Княгининскаго Отдѣленія Епарх. Училищ. Сов. священникомъ Н. М. Соколовымъ была сказана рѣчъ, въ которой изображены много-трудная и полезная учительская дѣятельность почившаго, его благородный характеръ и доброе сердце.

Священникъ Н. Соколовъ.

МИССІОНЕРСКОЕ ОБЩЕСТВО.

23 минувшаго мая Православное Миссіонерское Общество праздновало въ Москвѣ 32-ю годовщину своего существованія.

Торжество открылось богослуженіемъ въ Успенскомъ соборѣ, гдѣ литургію совершилъ Высокопреосвященный Владимиръ, митрополитъ Московскій и Коломенскій, соборнѣ, при пѣніи Сѵнодального хора. Въ концѣ литургіи митрополитъ произнесъ слово. Затѣмъ слѣдовало благодарственное молебствие, которое также было совершено Высокопреосвященнымъ Владимиромъ въ сослуженіи Преосвященныхъ Григорія, управляющаго Донскимъ монастыремъ, и Трифона, епископа Дмитровскаго. При Богослуженіи присутствовали члены Общества и много молящихся.

Во второмъ часу въ залѣ городской думы состоялось торжественное годичное засѣданіе общества подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнаго Владимира.

Членъ совѣта Н. П. Комаровъ прочиталъ извлеченіе изъ отчета о дѣятельности общества за минувшій годъ.

Изъ отчета видно, что число членовъ Общества простижалось до 17.122 человѣкъ, увеличившись противъ предыдущаго года на 744 человѣка. Общество понесло тяжелую утрату въ лицѣ Высокопреосвященнаго Амвросія, архіепископа Харьковскаго, бывшаго почетнымъ членомъ, затѣмъ Общество лишилось члена Совѣта, заслуженного профессора Г. А. Иванова, до самой смерти принимавшаго близкое участіе въ дѣлахъ Общества.

Дѣятельность Совѣта Общества была направлена по преимуществу на поддержаніе міссій и разнаго рода міссіонерскихъ учрежденій въ Сибири, Европейской Россіи, въ Японіи и Америкѣ. Насколько значительна и существенна эта поддержка, можно

судить по ассигнованиямъ прошлогодней сметы на нужды миссий, нынѣ уже выполненной: 1) на сибирскія миссіи было ассигновано 173.065 р.; 2) на миссіи и миссіонерскія учрежденія Европейской Россіи 106.256 р. и 3) на Японскую миссію 25.128 р., а всего 304.450 р. Сверхъ сметныхъ назначеній Совѣту приходилось разрѣшить нѣсколько экстраординарныхъ расходовъ: между прочимъ было ассигновано въ пользу Американской миссіи 5.000 р.

Изъ отчета о движениіи денежныхъ средствъ видно, что къ началу 1901 года Общество располагало 1.367.735 руб.; въ теченіе года поступило на приходъ 545.326 р., было израсходовано по совѣту и комитетамъ 569.803 руб. Въ остаткѣ на текущій годъ числилось въ Обществѣ 1.343.258 руб.

На попеченіи Миссіонерскаго Общества находилось восемь сибирскихъ миссій, двѣ заграничныя миссіи—Японская и Сѣверо-Американская и различныя миссіонерскія учрежденія въ 14 епархіяхъ Европейской Россіи. Всего въ отчетномъ году трудинами миссіонеровъ обращено въ христіанство изъ язычества и магометанства 4.986 человѣкъ, а именно: въ Сибирскихъ миссіяхъ: 3.577 человѣкъ, въ Японской и Американской 1.119 человѣкъ и въ Европейской Россіи 290 человѣкъ.

Въ школахъ, существующихъ или вполнѣ на средства Миссіонерскаго Общества или при пособіи отъ него, обучалось до 28.000 человѣкъ, и въ числѣ ихъ не мало инородцевъ.

Изъ отчета Японской миссіи видно, что къ 1902 году въ ней состояло 259 общинъ, въ которыхъ насчитывалось 26.680 христіанъ.

Смета на текущій годъ исчислена въ суммѣ свыше 350.000 р.

(Моск. Вѣд. № 141.)

О древности и великомъ значеніи церковнаго погребенія умершихъ и о самочинномъ погребеніи ихъ у безпоповцевъ.

Наиболѣе распространенною формою раскола безпоповщины является секта коренной спасовщины, послѣдователи которой, принимая отъ Церкви св. крещеніе, миропомазаніе и бракъ, отъ церковнаго погребенія всячески уклоняются, считая для себя за величайшее счастіе быть погребенными безъ священника своими старцами, или даже родственниками только. Въ настоящее время, какъ известно, нашей противораскольнической литературой исчерпано почти все, что нужно для обличенія раскола, и на всякое почти предъявленіе старообрядцевъ можно подыскать ясный и полный отвѣтъ въ трудахъ нашихъ раскололовъдовъ и миссіонеровъ. Но нельзя этого сказать по отношенію къ вопросу о самочинномъ погребеніи умершихъ старообрядцами, такъ какъ этому вопросу въ противораскольнической литературѣ или совсѣмъ не удѣляется мѣста или крайне мало, а между тѣмъ этотъ вопросъ весьма важный и, въ случаѣ предъявленія старообрядцевъ, можетъ поставить въ затрудненіе не только приходскаго священника, но и миссіонера, который почему-либо не успѣлъ или не позаботился самъ добыть тѣ или другія данныя для его разъясненія.

Обычай погребенія умершихъ священниками ведетъ свое начало изъ глубокой древности и былъ извѣстенъ еще въ ветхомъ завѣтѣ. Когда евреямъ дано было позволеніе возвратиться въ Иерусалимъ, то Богъ велѣлъ священнику Ездрѣ погребать умершихъ: *Сія глаюлѣтъ Господъ ко Ездри: мертвыхъ иопже обрящеши, назнаменовавъ, отдавъ тробу и дамъ тебъ первое спольніе въ воскресеніи моемъ* (З Ездры, 2 гл., 23 ст.). Такимъ образомъ, повелѣніе это дано

не простому человѣку, а священнику, которому даже обѣщана за погребеніе умершихъ высшая награда. При этомъ замѣчательно еще то, что слова эти сказаны вмѣстѣ съ обѣтованіемъ Божіимъ обѣ имѣющемъ быть царствѣ Христовомъ и явленіи въ міръ Спасителя, что уже одно указываетъ на важное значеніе сдѣланнаго повелѣнія. Если въ ветхомъ завѣтѣ есть указанія на погребеніе умершихъ священниками, то тѣмъ болѣе они есть въ новомъ завѣтѣ, на что имѣются самыя ясныя свидѣтельства, доказывающія, что обычай погребенія умершихъ священниками восходитъ ко временамъ самихъ Св. Апостоловъ и ихъ преемниковъ. Не говоря уже о томъ, что сама Божія Матерь погребена Св. Апостолами, которые составляли первоначальную іерархію христіанской Церкви, о древнемъ чинѣ церковнаго погребенія умершихъ свидѣтельствуетъ Св. Діонисій Ареопагитъ, мужъ Апостольскій, обращенный въ христіанство около 54 г. по Р. Христовомъ самимъ Апостоломъ Павломъ и предавшій намъ самый чинъ этого погребенія. „Ближніе, говоритъ онъ, воспѣвая усопшаго, приносятъ къ настоятелю, который, поставивъ тѣло предъ алтаремъ, начинаетъ молитву къ Богу и славословіе. При погребеніи приносимы были обѣ умершихъ благодарственные пѣсни Богу. Потомъ настоятель возносилъ благодарственные пѣсни Богу, сподобившему усопшаго пребыть даже до смерти въ познаніи Его и христіанскомъ воинствованіи. Засимъ діаконъ изъ священнаго писанія читалъ обѣтованія о воскресеніи и припѣвалъ соотвѣтственный имъ пѣсни изъ псалмовъ. Послѣ сего архидіаконъ воспоминалъ усопшихъ святыхъ, просилъ Бога о причисленіи новопреставленного къ лицу ихъ и убѣждалъ всѣхъ просить себѣ блаженной во Христѣ кончины. Наконецъ настоятель читалъ надъ усопшимъ молитву, прося Бога оставить ему всѣ грѣхи, сдѣянные по немощи

человѣческой, и вселить въ нѣдрахъ Авраама, Исаака, Іакова, отнюдь отбѣже болѣзнь, печаль и вздыханіе; по окончаніи молитвы давалъ умершему цѣлованіе мира и возливалъ на него елей и такимъ образомъ предавали тѣло землѣ (Церк. Іерарх. гл. VII, стр. 408—411). О службахъ и чинопослѣдованиихъ греческой церкви, стр. 148. Памятники христіанской древности т. V, ч. 10, стр. 183—184). На то же самое, т. е. на древность обычая погребенія умершихъ священниками, указываетъ и существованіе чина погребенія въ требникахъ, такъ какъ начало и происхожденіе требника восходить также ко временамъ апостольскимъ, хотя нѣкоторыя молитвы и пѣснопѣнія въ чинѣ погребенія внесены послѣ,—такъ напримѣръ, молитва „Боже духовъ...“ составлена Василіемъ Великимъ, а канонъ и нѣкоторыя стихиры Св. Іоанномъ Дамаскинымъ; на славянскій же языкъ требникъ переведенъ Св. бр. Кирилломъ и Меѳодіемъ. Такимъ образомъ, обычай церковнаго погребенія умершихъ священниками ведеть свое начало изъ глубокой древности и восходитъ ко временамъ св. Апостоловъ и ихъ преемниковъ и почему и донесъ совершается въ Церкви. Оно и понятно, потому что, съ одной стороны, этого требуетъ высокое понятіе о достоинствѣ человѣка вообще, а съ другой—о достоинствѣ православнаго христіанина въ особенности, тѣло котораго есть храмъ, гдѣ живетъ и дѣйствуетъ Духъ Святой, по словамъ Св. Апостола Павла: *Или не вѣсте, яко тѣлеса ваши храмъ живуща въ васъ Святою Духа суть, Ею же имате отъ Бога* (1 Кор. гл. 6, ст. 19). Кромѣ того, тѣло православнаго христіанина освящается таинствами, омыается водою Крещенія, помазывается муромъ, питается тѣломъ и кровью Христовою. Если Церковь Христова съ самаго, такъ сказать, рожденія нашего на свѣтѣ окружаетъ насъ своими материнскими попеченіями въ лицѣ своихъ

приставниковъ—пастырей, имъ же (Господь) церкви поручи (Благов. Евангел. Лук. зач. 95), спѣшить къ намъ всегда съ своими благодатными дарами, то спрашивается, кому же приличнѣе напутствовать, проводить и благословить умершаго въ жизнь вѣчную, какъ не пастырю церкви—епископу, или священнику? Отъ священника мы получаемъ нареченіе имени, „молитвами іерейскими, по словамъ Іоанна Златоуста, мы возрождаемся во Св. Крещеніи въ жизнь вѣчную“ (нед. Еванг. лист. 118), получаемъ бла- дары Св. Духа во св. помазаніи, пріобрѣтаемъ благословеніе Церкви чрезъ священника для христіанской супружеской жизни въ таинствѣ брака и проч., а потому, слѣдовательно, отъ негоже мы должны получить и благословеніе въ жизнь вѣчную. На важное значение церковнаго погребенія указываетъ еще то, что при погребеніи священникомъ читается умершему разрѣшительная молитва, въ которой священникъ молится о разрѣшеніи всѣхъ клятвъ и грѣховъ, содѣянныхъ въ продолженіе всей жизни. Изъ вышесказанного видно, что старообрядцы, предоставляя погребать своихъ умершихъ мірянамъ, идутъ противъ апостольскаго обычая и практики всей вселенской Церкви, а допуская ихъ умереть безъ покаянія и разрѣшительной молитвы чрезъ священника при погребеніи, тѣмъ самыемъ лишаютъ ихъ вѣчнаго спасенія, себя же дѣлаютъ виновными въ ихъ вѣчной погибели.

Намъ могутъ возразить, что многіе пустынники, отшельники, живя вдали отъ міра, часто умирали безъ погребенія священническаго; тѣмъ не менѣе они были святыми, а послѣ смерти прославленными многими чудесами. Наконецъ намъ могутъ сказать что и въ самой православной Церкви всегда были и будутъ случаи, когда нѣкоторые члены ея по различнымъ обстоятельствамъ умирали безъ церковнаго погребенія, наприм., отъ руки разбойниковъ,

въ пути, на войнѣ, и т. д.; однако и сама Церковь лишенными ихъ вѣчнаго спасенія никогда не считала и не считаетъ. Правда, многіе св. угодники умерли въ пустыняхъ, въ уединеніи, не будучи погребены священниками, но дѣло въ томъ, что всѣ они умерли въ единеніи съ Церковю, завѣдомо священниками не гнушались и погребенія отъ нихъ не избѣгали, а наоборотъ, всегда его желали, доказательствомъ чего служитъ прекрасное разсужденіе о пустыножителяхъ Св. Ефрема Сирина, который говоритъ: „совершенніи и исполненіи правды, зане суть уди церковніи, не разлучаютъ себѣ отъ стада, зане чада суть святаго просвѣщенія, не законъ раззоряютъ, не пріемлюще священство держати, заповѣди хранятъ, не противятся закону, тепли суще вѣрою. Егда же предстануть честніи священницы святѣй трапезѣ, службу принести, тіи первіи простираютъ руки своя, пріемлюще съ вѣрою тѣло того же Владыки во истину иже присно съ ними сущаго“. (Кн. Св. Ефрема Сирина, Л. 340 об. и 341). Вотъ въ какомъ отношеніи находились пустынники къ св. Церкви и ея пастырямъ!

Подтвержденіемъ этихъ словъ можетъ служить житіе Св. Маріи Египетской, которая, живя много лѣтъ въ пустынѣ, предъ смертію причастилась Св. Таинъ отъ священника Зосимы, который по ея желанію пришелъ ровно чрезъ годъ на тоже мѣсто, и нашедши ее мертвую, увидѣлъ на пескѣ надпись съ просьбой о ея погребеніи: „Отецъ Зосима! Здѣсь похорони тѣло смиренной Маріи, которая умерла 1-го апрѣля,—отдай праху прахъ“. Житіе ея записано самимъ священникомъ Зосимою и находится въ прологахъ подъ 1-е апрѣля, когда и празднуется ея память. Что касается того, что и теперь часто православные люди умираютъ безъ церковнаго погребенія, то это бываетъ лишь въ исключительныхъ случаяхъ, которыми не могутъ служить для

всѣхъ примѣромъ и руководствомъ, потому что „нѣсть законъ Церкви скудное еже не отъ правиль не приводится въ указъ, говоритъ Матвѣй Властарь (сост. 2, гл. 3, л. 102). Къ тому-же нужно замѣтить, что люди эти такъ умираютъ по необходимости и въ единеніи съ Церковю, а незавѣдомо избѣгая священниковъ и церковнаго погребенія, вслѣдствіе чего Церковь за нихъ постоянно молится у св. престола словами: „Еще молимся объ отцѣхъ и братіяхъ здѣ лежащихъ и повсюду православныхъ“ (церк. эктенія) и за которыхъ ежедневно приносится безкровная жертва. Старообрядцы же умираютъ безъ погребенія добровольно, завѣдомо его избѣгая, гнущаясь пастырями Церкви, въ раздѣленіи съ Церковю, вопреки словамъ Спасителя: *Отмѣтайся васъ, Мене отмѣтается.* Что-же касается великаго значенія и силы разрѣшительной молитвы умершему отъ епископа или священника, то объ этомъ тоже содержится много указаній въ прологахъ православной Церкви. Во время тяжкаго гоненія на христианъ въ Синайской горѣ одинъ епископъ отлучилъ священника, который, отправившись въ иную страну, мученически пострадалъ за Христа. Когда гоненіе нѣсколько прекратилось, то князь того мѣста, где онъ пострадалъ, видя чудеса его, создалъ ему храмъ, въ которомъ положилъ его мощи. Когда стали освящать храмъ, то рака съ мощами вдругъ вышла изъ церкви, такъ что всѣхъ обѣялъ ужасъ и недоумѣніе о случившемся. Ночью явился епископу самъ мученикъ и сказалъ ему, чтобы онъ пошелъ къ отлучившему его епископу и попросилъ его разрѣшить отъ запрещенія, потому что хотя и вѣнецъ мученическій получилъ, но Христа еще не видѣлъ. Когда епископъ его разрѣшилъ, то рака съ мощами возвратилась во храмъ.

Преданіе этого записано Анастасиемъ, патріархомъ Антіохійскимъ, а тотъ взялъ его у Филоса.

(Дьяченко, ч. 1-я, стр. 632). Такова сила запрещенія и разрѣшенія, дѣляемыхъ пастырями Церкви. Именуемые старообрядцы—безпоповцы, не получая этого разрѣшенія ни при жизни въ таинствѣ покаянія, ни послѣ смерти, безъ молитвъ Церкви, тѣмъ самымъ лишаютъ себя вѣчнаго спасенія. Всѣ совершаемые старообрядцами погребальные обряды носятъ на себѣ характеръ самочинія, потому что совершаются простецами-мірянами, восхищающими недарованная имъ, и потому не законны и не угодны Богу. Возьмемъ хотя-бы mindenія єиміамъ, столь излюбленнаго старообрядцами. Въ православной Церкви онъ совершается епископами, священниками и діаконами, да и то послѣдними всякий разъ съ благословенія священника; у старообрядцевъ-же онъ совершается простыми мірянами. Но посмотримъ, что говоритъ объ этомъ Никонъ Черногорецъ: „Аще убо отъ Бога помазанъ бывъ царь Іозія и правое предъ Богомъ творя и точю-же въ храмъ Божій вшедъ покадити хотя и здѣшняго и тамошняго царствія отпаде и праведень сый, нечистъ бысть и въ проказѣ житіе скончаваетъ! Что сотворяетъ и что постраждуть иже поставленія неимущи... (ниже) Убо не слышать ли таковіи Апостола Павла глаголюща: аще мы, или ангелъ съ небесе благовѣстить вамъ паче еже пріясте, анаема да будетъ“ (Никонъ Черногор. Л. 208). Если благочестивый царь Іозія, присвоившій себѣ самовольно право mindenія, которое принадлежитъ только священникамъ, былъ такъ строго наказанъ Богомъ, то тѣмъ болѣе отвѣтятъ за это самочиніе глаголемые старообрядцы.

Могил. окр. мисс. свящ. Василий Добронравовъ.

(Могил. Еп. Вѣд. 1902 г. № 14).

**Приходскія церкви Нижегородской епархіи въ
1722—1723 г. (количество причта, земли,
угодій, помѣщичьихъ и крестьянскихъ дворовъ
у каждой церкви).**

(Продолженіе).

Терюшевская пятна.

У священнослужителей и церковниковъ Терюшевской пятини заручныя сказки были отобраны поповскимъ старостою священникомъ с. Борисова, Иваномъ Михайловымъ.

1. С. Евѳимьево.

Церковь Воскресенская. Причтъ состоялъ изъ священника (Лука Ивановъ), двухъ дьячковъ (Ѳедоръ Ивановъ и Алексѣй Лукояновъ) и пономаря (Максимъ Петровъ).

Пахотной церковной земли 9 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 60 копенъ. Земля была подарена помѣщиками.

Въ составъ прихода входили: с. Евѳимьево, д. Шумилово, д. Княжье Поле и д. Стрѣлково. Въ приходѣ было 74 двора.

2. С. Афанасьево¹⁾.

Церковь въ честь Успенія Пр. Богородицы. При церкви были діаконъ (Иванъ Стефановъ), дьячекъ (Ѳедоръ Степановъ) и пономарь (Никита Дмитріевъ). Священники (Василій Ильинъ и Іаковъ Андреевъ) находились подъ запрещенiemъ.

¹⁾ Извѣстно въ XVII в. (1635 г.) Акты Печер. мон. 113.

Пахотной церковной земли было 9 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 4 копны. Земля подарена помѣщиками.

Въ приходѣ было 110 крестьянскихъ дворовъ.

3. С. Алистеево.

Церковь Спасская. Причтъ состоялъ изъ священника (Андрей Никитинъ), діакона (Петръ Васильевъ), дьячка (Андрей Ивановъ) и пономаря (Іовъ Васильевъ).

Пахотной церковной земли 12 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 40 копенъ. Земля была подарена помѣщиками.

Всѣхъ приходскихъ дворовъ было 83.

4. С. Сохтонка.

Церковь Николаевская. Причтъ состоялъ изъ священника (Ѳедоръ Кирилловъ), дьячка (ДмитрійѲедоровъ) и пономаря (Андрей Ильинъ).

Пахотной земли было 6 десятинъ въ трехъ поляхъ. Земля была подарена помѣщиками. Сѣнныхъ покосовъ не было.

Въ приходѣ числилось 80 дворовъ.

5. С. Спирено.

Церковь во имя Живоначальной Троицы. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Ѳедоръ Ивановъ и Аѳанасій Алексѣевъ), діакона (Никифоръ Мокеевъ), дьячка (Якимъ Степановъ) и пономаря (Василій Борисовъ).

Причтъ получалъ ругу съ вѣнца по полумаленьки ржи и овса.

Въ приходѣ было 142 двора.

6. С. Лукино¹⁾. Церковь в честь Покрова Пр. Богородицы. Причтъ состоялъ изъ священника (Петръ Алексѣевъ), дьячка (Леонтий Петровъ) и пономаря (Дмитрий Петровъ).

Пахотной церковной земли было 12 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 40 копенъ. Земля была подарена помѣщиками.

Въ приходѣ было 46 дворовъ.

7. С. Каменки.

Церковь во имя Николая Чуд. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Иванъ Трифоновъ и Василій Даниловъ), діакона (Василій Петровъ), дьячка (Иванъ Ивановъ) и пономаря (Дмитрий Васильевъ).

Пахотной церковной земли было 5 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ не было.

Въ приходѣ числилось 100 дворовъ.

8. С. Теплово.

Церковь Сергіевская. Причтъ состоялъ изъ священника (Лаковъ Гавrilовъ), діакона (Федоръ Васильевъ), дьячка (Никита Федоровъ) и пономаря (Василій Гавrilовъ).

Пахотной церковной земли было 54 десятины въ трехъ поляхъ. Изъ нихъ 30 десятинъ были по-жалованы Государемъ, а 24 были подарены приходжанами. Сѣнныхъ покосовъ было на 100 волоковыхъ копенъ.

Въ приходѣ былъ 101 дворъ.

9. С. Теплое.

Церковь Троицкая. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Иванъ Аѳанасьевъ и Климъ Оси-

¹⁾ Извѣстно въ XVII в. (1635 г.). Акты Печер. мон. 113.

повъ), діакона Тимоѳея Тимоѳеевъ), дьячка (Андрей Тимоѳеевъ) и пономаря (Алексѣй Ивановъ).

Пахотной земли было 18 десятинъ въ трехъ поляхъ. Земля была подарена крестьянами.

Въ составѣ прихода входили: с. Теплое, дер. Майданъ, д. Арапиха, д. Мурашиха. Въ приходѣ было всего 14 дворовъ.

10. С. Маликово.

Церковь Николаевская. Причтъ состоялъ изъ священника (Степанъ Федоровъ), діакона (Зотъ Ивановъ) и пономаря (Григорій Стефановъ).

Пахотной церковной земли было 9 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 10 копенъ.

Въ приходѣ числилось 37 дворовъ.

11. С. Богоявленское.

Церковь въ честь Богоявленія Господня. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Аѳанасій Сер-гѣевъ и Василій Петровъ), діакона (Косьма Алексѣевъ), дьячка (Василій Давыдовъ) и пономаря (Андрей Михайловъ).

Пахотной церковной земли 30 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 100 волоковыхъ копенъ. Земля дана была по указу Его Императорскаго Величества.

Въ приходѣ было 98 дворовъ.

12. С. Гремячево, Поляна тожъ.

Церковь Пречистенская. При церкви были свя-щеникъ (Симонъ Ивановъ) и діаконъ (Степанъ Аѳанасьевъ).

Пахотной земли было 9 десятинъ въ трехъ поляхъ.

Въ приходѣ было 74 двора.

13. С. Курилово.

Церковь въ честь Покрова Пр. Богородицы. Причтъ состоялъ изъ священника (Гаврило Михайловъ), діакона (Василій Михайловъ), дьячка (Симеонъ Васильевъ) и пономаря (Иванъ Аѳанасьевъ).

Пахотной церковной земли было 24 десятины въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 15 копенъ.

Въ составъ прихода входили: село Курилово (17 дворовъ), Старая Деревня (3 дв.), д. Кужутка (3 дв.) и д. Зубаниха (10 дв.). Всего въ приходѣ было 33 дома.

14. С. Константиново (нынѣ Дальнее Константино, Ниж. у.).

Церковь во имя Николая Чуд. Причтъ состоялъ изъ священника (Тимоѳей Захарьевъ) и діакона (Василій Гавриловъ).

Церковной пахотной земли было 9 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 2 копны. Земля была „помѣщиковыхъ дачъ“, т. е. подарена помѣщиками.

Въ составъ прихода входили: с. Константиново (34 дома) и д. Татарское (8 д.). Всего въ приходѣ было 42 дома.

15. С. Борисово, Курмыш. у.

Церковь въ честь Покрова Пр. Богородицы. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Иванъ Михайловъ и Василій Васильевъ), діакона (Федоръ Ивановъ), дьячка (Яковъ Тихоновъ) и пономаря (Игнатій Ивановъ).

Пахотной церковной земли было 30 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ не было.

Въ составъ прихода входили: с. Борисово, дер. Мирша, д. Вышка, д. Кріуша. Всего въ приходѣ было 171 дворъ.

16. С. Александровское, Суроватиха тожъ.

Церковь не обозначена. Причтъ состоялъ изъ священника (Логинъ Романовъ), діакона (Алексѣй Ивановъ), дьячка (Степанъ Ивановъ) и пономаря (Григорій Никитинъ).

Пахотной земли 24 десятины въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на одну копну. Земля была „мірской дачи“, т. е. подарена крестьянами.

Въ приходѣ было всего 15 дворовъ: 10 въ с. Александровскомъ и 5 въ д. Румстихѣ.

17. С. Румянцево.

а) Церковь Воскресенія Господня.

Причтъ состоялъ изъ священника (Егоръ Лукинъ), діакона (Алексѣй Артемьевъ), дьячка (Никифоръ Ларіоновъ) и пономаря (Никифоръ Алексѣевъ).

Пахотной церковной земли было 12 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 10 копенъ.

Въ приходѣ (с. Румянцево, д. Маймуры и дер. Чуварлеи) числилось 70 дворовъ.

б) Церковь Казанскія Божія Матери.

Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Алексѣй Павловъ и Григорій Степановъ), діакона (Василій Никитинъ), дьячка (Аѳанасій Вавиловъ) и пономаря (Иванъ Семеновъ).

Пахотной земли было 12 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 10 копенъ.

Въ приходѣ (с. Румянцево, сельцо Пунера, д. Начнея, д. Трухлеи) числилось 110 дворовъ.

18. С. Берсениха.

Церковь Николаевская. При церкви одинъ лишь священникъ (Григорій Петровъ).

Пахотной церковной земли 9 десятинъ въ трехъ поляхъ.

Всѣхъ приходскихъ дворовъ было 18.

(Продолженіе будетъ)

П. Тополовъ.

въѣдъ въ мѣсто упомянутого въ азбукой ажинъ
нишнаго года виѣдъ въ тѣ же дни
за 10 азбукой съ вѣдомъ азбукой ажинъ
въѣдъ въ мѣсто упомянутого въ азбукой ажинъ

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть офиціальная.—Высочайшия награды.—Списокъ лицъ награжденныхъ за заслуги по духовному вѣдомству.—Списокъ лицъ награжденныхъ книгою «Библія».—Назначеніе на должность члена Консисторіи.—Преподаніе Архиастырскаго благословенія.—Утвержденіе въ д. церк. старость.—Отъ Строительнаго Комитета по сооруженію Епарх. Братскаго дома въ Н.-Новгородѣ.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Воззваніе.—Отчетъ о состояніи церк.-прих. школъ и школъ грамоты Ниж. епарх. за 1900—1 уч. годъ.—Отъ Совѣта Ниж. Братства Св. Креста.—Отъ Ниж. Епарх. Комитета Прав. Миссіонерск. Общества.—Отъ Совѣта Ниж. Епарх. ремесленной школы къ свѣдѣнію духовенства епархіи.—Годовой отчетъ по операциямъ Ниж. Епарх. свѣчного завода за время съ 1 Мая 1900 г. по 1 Мая 1901 года.—Часть неофиціальная.—Слово надгробное при погребеніи Преосв. Венпамина, Архиепископа Ниж. и Арзам., сказанное ректоромъ Ниж. Семинаріи, Печерскимъ Архимандритомъ Иринархомъ.—Епарх. хроника.—Миссіонерское Общество.—О древности и великомъ значеніи церковнаго погребенія умершихъ и о самочинномъ погребеніи ихъ у беспоповцевъ.—Приходскія церкви Нижегородской епархіи въ 1722—1723 г.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Статск. Сов. Михаилъ Пальмовъ.